

地产哈密瓜迎丰收 丰富市民“果盘子”

□ 记者 范立

本报讯 说起哈密瓜,人们常会想起新疆。但其实,随着现代农业技术的发展,哈密瓜不再是新疆独有。几年前,坐落于陈家镇的上实东滩果蔬采摘园,引入了上海市农业科学院选育的哈密瓜新品种——“黑蜜一号”。近日,这批哈密瓜再度迎来丰收,市民可以在家门口品尝到本土孕育的甜蜜果实。

走进哈密瓜大棚,只见翠绿的藤蔓间,悬挂着一个个圆润饱满的甜瓜,据果园负责人介绍,“黑蜜一号”哈密瓜绿皮黄肉,口感清脆,平均单果重1.8公斤,目前,果园共种植了8亩哈密瓜,每亩产量约4000斤。

种植哈密瓜并非易事。引种初期,受崇明地区地下水位较高、雨水多的影响,使得露地栽培的哈密瓜裂果现象严重,商品价值大幅降低。面对困境,果蔬园研发团队反复钻研,最终采用“双蔓双果”吊蔓模式进行栽培。

同时,为了提升哈密瓜的口感,果蔬园在种植过程中下足功夫。工作人员运用有机肥搭配生物菌肥进行栽培,从而优化土壤结构,增加土壤中有益微生物的活性,促进哈密瓜的糖分积累。加上东滩土壤富含钾离子的天然优势,使得“黑蜜一号”哈密瓜甜度达到15度左右,风味浓郁甘醇。

目前,果园已开放采摘体验,游客可以走进瓜田,亲手采摘这份来自大自然的馈赠。此外,市民还可以通过“上实东滩绿港”微信公众号下单购买,享受便捷的购物体验。

崇明金瓜成熟上市 多平台销售促增收

□ 记者 石思嫣

本报讯 崇明金瓜是崇明传统特产之一,其口感松脆爽口,素有“植物海蜇”的美誉。眼下正值崇明金瓜成熟季节,这几天,庙镇联益村的上海崇明金瓜种植专业合作社内工人们正忙着采摘。

结束了连日的阴雨,这几天天空放晴。金灿灿的瓜田里,工人们趁着好天气忙着采摘、装袋,一派繁忙景象。今年该合作社种植了200多亩金瓜,亩产约4500斤。作为崇明金瓜地理标志保护基地,合作社长期坚持种源提纯复壮与标准化田间管理。“每年我们会用30亩的地作为来年的种源保护,所挑选的金瓜在3到5斤左右,外观圆滑、规整,口感相对来讲更脆一点,而且出丝率比较高。”上海崇明金瓜种植专业合作社负责人王波向记者介绍,为了种植出好吃的崇明金瓜,关键还得依靠底肥,合作社采用有机肥,在冬天就开始养土,整个种植过程中不打农药,产出的金瓜肉质细腻、脆爽清甜,颇受消费者青睐。

近年来,在金瓜合作社的带动下,联益村种植面积达400余亩,农户实现每亩净收入约700元。种植户沈卫超有着20多年的金瓜种植经验,他家30亩金瓜品质优良,市场反响很好。“有合作社帮我兜底,种植的金瓜都能卖掉,我很放心。”沈卫超坦言。

随着崇明金瓜产量和品质的不断提升,如何销售成为关键。今年,合作社进一步拓宽销售渠道,除了原先的整瓜销售外,还将推出金瓜半成品和深加工产品。“我们了解到,很多消费者想吃崇明金瓜,但碍于不会做。因此今年与上海新成食品有限公司达成合作,生产半成品和深加工产品。这些产品不仅供应多家航空公司,还将拓展拼多多、抖音等网络销售渠道。”王波表示。

接下来,金瓜合作社还将扩大种植规模,带动更多村民共同种植金瓜,推行统一的产销链模式,实现产业标准化升级,让更多市民品尝到优质的崇明金瓜。

新河镇党群服务中心打造集休闲娱乐、政务服务、用餐购物于一体的“垂直生活区”

居民幸福生活触手可及

□ 记者 黄森文

买菜购物、休闲健身、求职办事、老幼照料……日常生活中,面对这些需求,人们常常需要在繁忙的工作中挤出时间,在不同地点奔波穿梭。而在新河镇党群服务中心,这些功能被整合于一栋建筑内,通过电梯“一键直达”,为市民打造了集休闲娱乐、政务服务、用餐购物于一体的“垂直生活圈”。

新禾社区食堂 暖胃更暖心

走进新河镇党群服务中心的新禾社区食堂,厨师们正忙碌地制作中午的菜品。食堂内空间宽敞,可供20人以上同时用餐。

堂食就餐根据菜品不同,价格也有所差异,2荤2素大约在15-20元,60岁以上老人、退役军人、残疾人、劳模等群体享受85折优惠。针对年轻群体,掌勺师傅还会根据时令丰富菜谱,兼顾不同人的口味偏好。

家住新河镇绿洲星城的张阿姨告诉记者:“这里离家很近,菜味道不错,价钱也合理,我很喜欢来这里吃。”

除了堂食之外,新禾社区食堂还承担“为老助餐”的外卖项目。现场堆放的数个红色外卖箱,贴着“新景居委”“新东居委”等多个社区的名称,工作人员麻利地将餐食打包、装箱。

在供餐窗口的白板上,记者看到,各个村居午餐、晚餐的外卖数量及老人的忌口都被详细记录。“天新村中午有2个人不吃海鲜”“金桥村晚上有2个人不吃鸡肉,其中有一份不吃豆制品”。据了解,这些助老外卖收费7元1份,标准为1大荤+1小荤+1蔬菜+1米饭。目前,该食堂负责新河南部11个村居的供餐服务。

AI智能菜场 透明高效

走进新河镇党群服务中心一层主体内的“边玛市集”智慧菜场,记者看到,每个摊位配备的AI电子秤与双向电子显示屏格外醒目。工作人员介绍,这个电子秤与菜场系统联网,能够通过AI识别出菜品种类,自动计算好价格。在一个水果摊前,只见摊主将顾客挑选的香蕉放在秤上,显示屏上立刻清晰跳出香蕉的名称、单价、重量和总价。一位摊主感慨:“现在省力了很多,不用算账了,以前顾客买的多就要慢慢计算。”

菜品的价格在实际交易中总有波动,电子秤的价格计算依据是什么呢?“系统中的价格是根据市场平均价格制定的菜品指导价,作为基准价格同步到电子秤里。”工作人员介绍,实际交易中,如果发生还价等情况,可以由商家手动调整价格。记者看到,调整后的价格同样会在电子秤显示屏上显示,这样既保留了价格弹性,也让买卖过程更加透明化,有效减少了潜在的纠纷。

菜场入口处还设置了一块电子大屏,菜场系统收集的各项数据都会汇总在大屏上。除了菜品指导价,大屏上还有“实时成交价格”区域,滚动显示最新成交的菜品价格。方便顾客把握价格变动,也可作为纠纷发生时的处理依据。

此外,销售菜品种类占比、付款渠道占比、农残检测情况等数据也被呈现在大屏上,方便市民实时了解相关信息。工作人员告诉记者,摊主们也可以通过内置小程序查询每日销售数据,以此调整进货策略。

健身、休闲、养老 一站式解决

新河镇党群服务中心三楼回字形的走廊连接起了20多个活动室,



▲孩子们在中心参加活动

包括运动健身、为老服务、儿童服务等多项功能。在这里,所有的设施和活动都是免费使用,仅部分需要预约登记。

运动健身方面,除跑步机等常规室内运动器械外,还有专业的乒乓球室、台球室、羽毛球室可预约使用,练舞室、瑜伽室等场地也一应俱全。

在为老服务区域,新河镇党群服务中心为老年人提供康养照料和文化娱乐服务,满足多样化的养老需求。康养照料方面,中心提供老年辅具租赁,设有康复训练中心、日间照料中心、理疗室和血压测量点等区域。在文化娱乐方面,工作人员每周会安排八段锦、象棋、沪剧、书法等娱乐活动,还会放映《井冈山》《地道战》等经典红色电影,充分满足老年人的精神文化需求。

此外,三层还设有儿童活动室、心理咨询室、社区卫生站、会议报告厅等多种功能区,可谓是“麻雀虽小,五脏俱全”。站点负责人表示,希望这里能够“一站式”满足百姓的生活需求,成为大家喜爱的综合活动场所。

15分钟生活圈的 优秀范例

除上述功能外,新河镇党群服务中心还设有社区事务受理服务中心、法治驿站、图书馆等多个区域。

记者了解到,该中心于2022年立项,以老菜场改扩建为契机,规划了这一“生活综合体”。在最初的规划方案中,三万多平方米的建筑面积上只预留了几个区域,剩余的“留白”为后续发展预留了足够的空间。

2024年9月,新菜场投入使用;11月,盒马NB新河镇首店入驻;11月,综合为老服务中心交付;2025年5月,社区食堂落成……随着时间的推移,新河镇党群服务中心里的服务日益完善。如今,这个功能完备的“垂直社区”已经成为“15分钟生活圈”的优秀案例和生动写照。

从AI菜场的智能透明,到社区食堂的温情助老,再到全龄段的生活服务网络,新河镇正以“垂直生活圈”的创新模式,勾勒出一幅民生服务的全新图景。未来,中心将招引更多企业入驻,满足居民多样化的生活需求。

崇明供电公司多措并举迎战夏季用电高峰

保障地区电力可靠供应

□ 记者 郭杨如熠 摄影 张志豪

本报讯 随着夏季用电高峰临近,国网上海市电力公司崇明供电公司近日正式启动2025年迎峰度夏电力保供专项行动,对变电站、输电线路、配网设备进行全面排查,重点整治树线矛盾、设备老化等问题,全力保障崇明地区电网安全稳定运行和电力可靠供应。

在城桥镇110千伏中新1118线路上空,一架无人机在国网上海市电力公司崇明供电公司运检中心工作人员的操作下平稳飞行。它搭载的高清摄像头,正对输电线路进行全方位、多角度的精细化巡检与拍照。

“用无人机来飞的话,可以大大缩短工作时间,无人机飞的角度更加便捷,我们可以更好地观察杆顶、绝缘子和单横担的工作情况。”国网上海崇明供电公司运检班黄阿标说。

同时,工作人员利用红外测温仪对绝缘子、抱箍等线路易发热部位进行测温,对发现的问题进行记录和分析,保障线路安全稳定运行。

入夏以来,气温攀升带动电网



▲工作人员操控无人机对输电线路进行巡检

负荷持续走高,输电线路安全稳定运行面临严峻考验。为提升运维质效,崇明供电公司采取“机巡+人巡”相结合的方式,对需要检测的线路、检测区域重点进行布置,确保线路巡视“无死角”,保障辖区电网安全运行。

“今年崇明电网最高负荷预计在60万(千瓦)左右,我们结合60万(千瓦)左右的负荷,对去年出现主变重过载的变电站进行了负荷割接转移相关

工程,基本完成了迎峰度夏的一系列准备工作。”国网上海崇明供电公司调控中心主任范兵介绍。

接下来,崇明供电公司还将联合政府部门、社区开展“科学用电、节约用电”宣传活动,引导居民错峰用电,推广节能设备应用。同时,主动对接重点企业,优化用电方案,优先保障医院、学校、居民区等民生用电需求。

羊驼换上新造型 清爽呆萌迎夏天

□ 记者 杨佳祺

本报讯 随着气温逐渐升高,为了让羊驼清爽度夏,建设镇自然卷卷牧野内的羊驼迎来了一年一度的剪毛日,在“理发师”的精心打理下,神兽脱下厚重“毛衣”换上“新装”,剪毛后的羊驼造型十分清爽,尽显呆萌。

在羊驼棚内,记者看到,工作人员准备的羊驼“理发区”,推子、刀片、药水等工具一应俱全,从内蒙古草原专程赶来的专业剪毛技师魏庚省首先将羊驼四肢固定,随后半跪下来,一边低语安抚,一边稳住羊驼头颈,随着推子稳健地移动,一张一体式“羊驼毛衣”顺利脱下,羊驼随即也露出光滑的皮肤,与之前蓬松绵软的毛发形成鲜明对比。随后,魏师傅对头部、尾部、四肢等部位进行“精修”,确保既散热又美观,不到10分钟,一只羊驼顺利“换装”,光从视觉上就清凉了不少。

“羊驼毛每年剪一次,主要是起到降温的作用,除此之外,还会用专业工具打磨牙齿和指甲。”魏庚省说。

据了解,羊驼毛是中空纤维结构,重量轻、保暖性高,耐用度是羊毛的3倍,目前,自然卷卷牧野有60多只羊驼,年产毛量180千克左右。

作为全市唯一的羊驼繁育基地和沪蒙合作重要平台,近年来,自然卷卷牧野开发羊驼全产业链模式,以全羊驼毛生产羊驼毛纤维制品、羊驼大衣、羊驼被等,深受消费者的喜爱。